

培养人



包头轻工职业技术学院 四史 教育基地展板。



学生参观 四史 教育基地。



包头轻工职业技术学院 共享阳光 教学团队支教。

打造沉浸式“四史”教育基地

包头轻工职业技术学院

为常态化推进党史学习教育深入基层、深入师生、深入人心,包头轻工职业技术学院在校园中建成了包头市首个高校红色教育基地——四史教育基地。把党史学习教育搬到现场,让学子获得一次次沉浸式党史学习教育体验,接受一次次红色精神洗礼,让红色理想走进心田、红色基因融进血脉。

四史教育基地占地面积近1000平方米,由24块图文并茂的展板组成,精准还原历史事实,展示了500多年来社会主义从空想到科学,再从理论到实践的历史过程,重点展示了1840年鸦片战争以来陷入半殖民地半封建社会的中国人民为实现民族复兴进行的种种探索,特别是中国共产党团结带领全国各族人民争取民族独立、国家富强、人民幸福的光辉历程。学院结合新生入学教育、入党启蒙教育、开学第一课等形式,面向广大学生深入开展沉浸式“四史”学习。

□吕先

有形有感有效
做好民族团结进步创建工作

包头轻工职业技术学院全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,将铸牢中华民族共同体意识融入办学治校、教书育人全过程,深化“四个融合”,常态化开展民族团结进步创建工作。先后获得“包头市民族团结进步模范集体”“自治区民族团结进步创建活动示范学校”“全国民族团结进步创建示范学校”等荣誉称号。

创建工作与思想政治教育相融合。把民族团结进步教育纳入人才培养方案的课程思政建设。建成各级课程思政示范课程65门、教学名师和团队18个、示范中心2个,融入民族团结进步元素1200多个。将创建工作纳入各类理论宣讲,充分挖掘学院党委讲师团、轻院大讲堂、形势与政策课、思政实践基地的主阵地教育功能,线上线下常态化开展民族团结进步教育108次。

创建工作与校园文化建设相融合。建成以“民族团结新征程,石榴花开别样红”为主题的民族团结进步教育基地1个,以“弘扬中华优秀传统文化”为主题的民族手工艺实践基地1个,以“守护好各民族共有精神家园”为主题的石榴籽阅览室3个,常态化组织师生参观学

习和集体诵读,以“润物细无声”的方式引导各族师生不断巩固中华民族共同体思想基础。以开学第一课、升旗仪式、文艺汇演、乌兰牧骑联演及志愿服务等形式开展宣传教育,教育引导各族师生做民族团结进步事业的维护者、践行者。

创建工作与教师队伍建设相融合。按规定配齐了专职思政教师,在思政教学部设置了“铸牢中华民族共同体意识”教研室,建成自治区、包头市思政课名师工作室3个,目前完成民族团结进步专项课题研究22项、授课2325学时。将民族理论与民族政策知识掌握和运用作为考核评价全体教师素质能力的重要内容,2020年以来已基本实现专题培训与测试全覆盖。

创建工作与社会家庭教育相融合。积极发挥民族团结进步示范单位带头作用,选派“共享阳光”教学团队赴共建幼儿园开展助学支教活动,组织各族师生参加抗击疫情志愿者服务。建立辅导员、学生、家长互动平台,推送权威解读、石榴籽微视频和心理健康服务,共商升学就业等内容,向广大学生和家庭宣传推广普及国家通用语言文字及国家统编教材相关政策的同时,共同关心帮助学生的成长成才。

不忘初心,牢记使命”包轻院乌兰牧骑成立一周年文艺晚会



包头轻工职业技术学院

把握职业教育特色
守正创新做好学生思想政治工作

●包头轻工职业技术学院党委书记 邵文祥
●包头轻工职业技术学院党委委员、宣传统战战部部长 杨广文

教育兴则人才兴,教育强则国家强。思想政治工作是我们党的优良传统和政治优势,是学校各项工作的生命线。党的十八大以来,习近平总书记高度重视学校思想政治工作,围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题,多次发表重要讲话、作出重要指示。这为高职院校培养德智体美劳全面发展的全方位、高素质的技能型人才指明了前进方向,提供了根本遵循。包头轻工职业技术学院坚持社会主义办学方向,贯彻党的教育方针,坚持立德树人、德技并修,把引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观作为职业教育的立德方向,通过全员、全过程、全方位育人体系,指导其正确认识职业发展前景,帮助他们树立人人皆可成才、勇担复兴大业的崇高理想。

用正确的世界观指引航向

包头轻工职业技术学院坚持以马克思主义为指导,把学生思想政治教育工作摆在更加突出和重要的位置,抓好马克思主义理论教育,夯实青年学生实现中国梦的思想基础。

一要抓好思政课程的马克思主义理论教育。思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。学院坚持把思政课程作为立德树人的主阵地,把理想信念教育放在首位,切实抓好马克思列宁主义、毛泽东思想学习教育,广泛开展中国特色社会主义理论体系学习教育,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,引导广大学生深刻领会党中央治国理政新理念新思想新战略,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

二要在形势政策课程中指导学生树立远大理想。作为新时代的大学生,不仅要掌握一定的专业知识和技能,更要学会用科学的态度洞察国内外形势的发展与变化,正确地理解党和国家的路线、方针、政策,明确自己肩负的时代责任和历史使命。学院统筹谋划、创新方式,积极动员广大党员干部结合党史学习教育,深入课堂开展形势政策教育,引导学生正确认识世界和中国发展大势,激励学生自觉把个人的理想追求融入国家和民族的事业中,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者。

三要结合社会主义核心价值观教育弘扬时代精神。学院坚持用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,广泛开设社会主义核心价值观大讲堂,建设校企合作思想政治实践基地,结合各类主题活动和班团会,大力弘扬中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化,引导青年学生做中华文化的坚定传承者,践行社会主义核心价值观,弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。

用正确的人生观树立前进方向

包头轻工职业技术学院坚持面向人人、因材施教,紧扣新时代学生思想政治工作新形势,引导学生清晰认识自己想要什么,特别是指导学生在做好职业生涯规划的同时,树立正确择业观,坚定职业理想和职业人生观,真正实现人生价值。

一要通过创新创业培训和就业指导帮助学生树立正确岗位观。教育的根本目的是为了人的全面发展,每个人的人生之路都是不同的,都有出彩的机会。学院不仅注重对学生专业技能的培养,更注重在学生创新创业培训和就业指导课程中融入思政元素,弘扬技术技能人才成长成才典型事迹,帮助学生更好地认识自己,形成人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的价值导向,树立正确择业观,培养和弘扬高、尖、精、专的职业精神,教育学生从平凡的岗位做起,执着专注、精益求精,凭一技之长实现人生价值。

二要通过课程思政加强专业理想教育。将全面推进课程思政建设作为落实立德树人根本任务的战略举措,充分发挥课堂在育人中的主渠道作用,将各门课程中蕴含的政治认同、家国情怀、文化素养、宪法法治意识、道德修养等教育元素与课堂教学有机融合,将思想政治教育贯穿于专业教学全过程,实现思想政治教育与知识体系教育的有机统一,将人生理想教育内容具体化为专业理想教育,坚定他们大有作为的决心,增强协同育人效应。

三要通过心理健康教育引导学生塑造健全人格。坚持育心与育德相结合,加强人文关怀和心理疏导,深入构建教育教学、实践活动、咨询服务、预防干预、平台保障“五位一体”的心理健康教育工作格局,教育广大学生在学会做事、前首先学会做人,塑造良好的品格、健全的人格,培养良好的习惯,从思想上、品格上去完善自我人格。

用健康的价值观把稳方向

包头轻工职业技术学院不断弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,把提高职业技能和培养职业精神高度融合,引导学生树立正确的人生观、价值观,让他们牢固树立敬业守信、精益求精等职业精神。

一要通过劳动教育牢固树立劳动光荣理念。通过深入开展劳动教育课程,全方位多层次推进志愿服务活动,在广大青年学生中不断弘扬劳模精神、劳动精神,培养他们的劳动热情,引导学生立足岗位、执着专注、精益求精,开展创新性劳动。

二要通过各类实操实训培养工匠精神。坚持产教融合、校企合作,坚持面向市场、促进就业,不仅在开发工匠精神培育课程上下功夫,还把工匠精神融入实践育人体系中,通过推进产教深度融合、建立技能大师工作室,加强工匠精神宣传等方式,引导学生欣赏自己的专业,在每一个细节中体会乐趣,涵养爱岗敬业意识,淬炼精益求精品质,激发学生严谨敬业、创新创造精神。

三要培养艰苦奋斗精神和技能报国情怀。学院采取文化素质与职业技能相结合的培养方式,积极引导学生树立崇高的价值追求,正确对待名利、地位、利益等因素,抵御各种消极意识的侵蚀和各种利益的诱惑,坚持以国家和人民的利益高于一切,把个人前途置于国家命运和社会发展之中,走技能成才、技能报国之路,从一件件小事、具体事干起,在全心全意为人民服务和实现中华民族伟大复兴的崇高事业中实现自己的人生价值。

(本版图片均由包头轻工职业技术学院提供)

开
创
一
样
同
五
榴

包头轻工职业技术学院民族团结进步教育基地。